Cvičenie 3: Spojová vrstva referenčného modelu ISO​/OSI
2 Data Link Layer

· Spojová vrstva poskytuje spoľahlivé spojenie cez fyzický spoj. Aby to bolo možné, sa spojová vrstva stará o fyzické adresovanie, sieťovú topológiu, prístup k sieti, oznamovanie chýb, usporiadané doručovanie rámcov a riadenie toku.
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2 Spojová vrstva

          rámec


· rámec (Frames)

· podvrstva LLC (Logical Link Control)

· podvrstva MAC (Media Access Control)

·  koordinačné mechanizmy (prístupové metódy)

· fyzické adresovanie

· adresa MAC (MAC Address)

· metódy

· topológie

·  bus

·  ring

·  star

·  extended star

·  hierarchical

·  mesh


·  cellular

· fyzické zariadenia

·  prepínač druhej vrstvy (Switch L2)

· nemanažovateľný

· manažovateľný

· vlan

· trunk

· stack

· protokoly

·  WAN

· Dedicated (prepožičané linky: T1/E1, T3/E3, DSL)
· Point-to-Point dedicated
· High-level data link control (HDLC)
· Point-to-Point Protocol (PPP)
· Link Access Procedure Balanced (LAPB)
· Switched

· Packet switched

· X.25
· Frame Relay
· ISDN
· Circuit switched (telefónne linky, ISDN, prepínaných 56)
· ISDN B Channel

· Link Access Procedure D Channel (LAPD) ISDN D Channel

· Point-to-Point Protocol (PPP)

· X.25

· Frame Relay

· Cell switched

·  ATM

·  SMDS

· Synchronous Data Link Control (SDLC)
· Serial Line Internet Protocol (SLIP)
· LAPF
·  použitie WAN protokolov
· Link Access Procedure Balanced (LAPB) – X.25
· Link Access Procedure D Channel (LAPD) - ISDN D Channel

· Link Access Procedure Frame (LAPF) – Frame Relay
· High-level data link control (HDLC) – Cisco default
· Point-to-Point Protocol (PPP) – dialup connections
·  použitie ISDN pre WAN T1 /E1
· BRI      =   2*B + D =    2*64 kbps + 16 kbps = 144 kbps
· PRI (T1) = 23*B + D =  23*64 kbps + 16 kbps = 1.544 Mbps
· PRI (E1) = 30*B + D =  30*64 kbps + 16 kbps = 2.048 Mbps (includes sync.)

·  použitie ATM pre WAN
· 53 Byte ATM Cell = 5 Byte ATM Header + 48 Byte ATM Data
·  použitie DSL pre WAN
· Asymmetric DSL (ADSL) 

· Symmetric DSL (SDSL) 

· High Bit Rate DSL (HDSL) 

· ISDN (like) DSL (IDSL) 

· Rate Adaptive DSL (RADSL) 

· Consumer DSL (CDSL), also called DSL-lite or G.lite 

	Service
	Download
	Upload

	ADSL
	1,544 Mbps – 8,192 Mbps
	16 kbps – 640 kbps

	SDSL
	1,544 Mbps – 2,048 Mbps
	1,544 Mbps – 2,048 Mbps

	HDSL
	1,544 Mbps – 2,048 Mbps
	1,544 Mbps – 2,048 Mbps

	IDSL
	144 kbps
	144 kbps

	RADSL
	64 kbps – 8,192 Mbps
	16 Mbps – 768 Mbps

	CDSL
	1 Mbps
	16 kbps – 160 kbps


· príkazy

·  ipconfig

·  arp –a

· Úlohy

· Definujte spojovú vrstvu referenčného modelu ISO/OSI

· Spojová vrstva poskytuje spoľahlivé spojenie cez fyzický spoj. Aby to bolo možné, sa spojová vrstva stará o fyzické adresovanie (pomocou MAC adries), sieťovú topológiu, prístup k sieti, oznamovanie chýb, usporiadané doručovanie rámcov a riadenie toku.

· Spojová vrstva sa deli na 2 podvrstvy

1. LLC (logical link control) – spolupracuje s vyssou – sietovou vrstvo- vytvaranie a rusenie spojeni na mediu, kontrola chyb, riadenie toku dat, vyhodnocovanie zataze siete

2. MAC (media access control) – komunikuje s fyzickou vrstvou – riadenie pristupu na medium, kontrola bezchybnosti prenosu ramcov

· Popíšte rámec

Na spracovanie ramcov a ich odovzdanie fyzickej vrstve sa najviac podiela MAC. Preto byvaju casto oznacovane MAC ramce. 

Na ich spolahlivy prenos od jedneho uzla k druhemu musia obsahovat niektore informacie:

1. Pociatocna (preambula) a konecna znacka

2. adresa prijemcu

3. adresa odosielatela

4. pole pre kontrolnu informaciu

5. pole na urcenie velkosti datoveho pola a typu dat ( ci ide o ramec riadiaci, prenasajuci uzivatelske data, priorita ramca a pod.)

6. data ak je to datovy ramec. 

· Popíšte fyzické adresovanie

Fyzicke adresovanie sa deje pomocou MAC adresy, ktoru ma kazda sietova karta (nic). Je „vypalena“ na jej cipe. Ma 48 bitov, teda 4B. 3B reprezentuju medzinarodne prideleny kod vyrobcu, dalsia cast obsahuje ideentifikacne cislo karty.MAC adresa je v realnom case porovnatelna s MAC adresou v ramci a tak sa da jendoznacne urcit, ci dany ramec patri tomuto uzlu s touto MAC adresou.

· Popíšte sieťové topológie

1. strom – ma koren a dalej sa rozvetvuje

2. hviezda – akoby degenerovany strom. V sucasnosti najviac pouzivane. V sttrede je HUB alebo SWITCH a vsetko sa pripaja nan.

3. hierarchycka hviezda – vlaste viac hviedz pripojenych na seba – su  poprepajane SWITCHE.

4. zbernica (bus) – kedy si sa pouzivalo na ETHERNET – koaxialny kabel, ale dnes uz ho nahradil UTP kabel.

5. kruh (ring)

6. polygon

7. zmiesana – mesh – vsetko dokopy  - napr. Internet.

· Popíšte kde a aké sa používajú zariadenia spojovej vrstvy referenčného modelu ISO/OSI

1. switch – v uzle hveizdy

2. modem – pripojenie na net. Nielen dial up, ale aj ISDN,...

· Zistite na internete ceny zariadení pracujúcich na spojovej vrstve referenčného modelu ISO/OSI

· Nakreslite počítačovú siet používajúcu sieťové zariadenia pracujúce na spojovej vrstve referenčného modelu ISO/OSI a popíšte ako funguje

Spravte hviezdu, v strede bude switch a jeden pocitac moze byt napr. cez modem pripojeny na Internet.

· bodov za cvičenia















































































